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Сім’я – важливий соціальний інститут, у ньому розгортається процес

соціалізації людини, і будь–які, навіть не яскраво виражені, зміни цього

інституту свідчать про зміни в інших областях людського життя, держави,

суспільства.

Усвідомлення студентами суті сім’ї полягає в усвідомленні того, що

будучи по суті своїй суспільним явищем, вона сповна підкоряється законам

суспільного життя. Це добре виражено у визначенні за яким «ніхто не

примушується до укладення шлюбу, але всякий повинен бути примушений

підкорятися законам шлюбу, раз він одружився. Той, хто укладає брак, не

творець шлюбу, не винаходить його, він так само мало творить і винаходить

шлюб, як плавець – природу і закони води і тяжкості. Шлюб тому не може

підкорятися свавіллю тих, що одружилися, а навпаки, свавілля тих, хто вступив

в шлюб повинен підкорятися суті шлюбу».

На думку Л.Шнейдер, важливим елементом формування готовності молоді

до сімейного життя є розвиток культури інтимних стосунків, настанови на

збереження подружньої вірності в шлюбі, цілісності й мудрості, фізіологічної

та моральної єдності чоловіка і жінки [9,с.471]. Автор вбачає мету цього

процесу у забезпеченні зрілості особистості, її готовності до сімейних відносин.

Дослідник наголошує, що володіння психотехнікою спілкування й

саморегуляцією поведінки, уміння переборювати конфліктні ситуації,

розуміння важливості наявності дітей у сім’ї – комплекс комунікативних умінь,

з якого складається зрілість особистості 9].

Для того, щоб оцінити готовність студентів до сімейного життя, необхідно

виокремити показники даного процесу. Взявши за основу запропоновану



Т.Левицькою та Л.Шнейдер структуру готовності до сімейного життя, ми

пропонуємо такі компоненти рівня готовності:

А) Мотиваційний компонент – це сукупність мотивів, адекватних цілям та

завданням створення сім’ї.

Б) Когнітивний компонент – це сукупність знань необхідних студенту, для

створення сім’ї.

В) Операційний компонент – це  сукупність умінь та навичок здійснювати

міжособистісну взаємодію з представниками протилежної статті.

Г) Особистісний компонент – це система особистісних характеристик

студента, які впливають на психологічну готовність створювати сім’ю [4;9].

Виходячи з методологічних та теоретичних посилань, можемо

стверджувати, що психологічна готовність до шлюбу базується на

сформованості уявлень про особистість як рівень розвитку індивіда;

психологічні основи шлюбу та сімейного життя; процес розвитку почуттів,

необхідних для шлюбного та сімейного життя; механізми спілкування тощо.

Про значення формування психологічної готовності кожної особистості до

шлюбу говорить психолог B.Торохтій, вважаючи, що міцність, доля шлюбу

залежать від багатьох факторів. Тим, хто перебуває у шлюбі, найважливіше

бути зрілими особистостями в соціально–психологічному відношенні. А це

проявляється в потребі, психологічній готовності й здатності до виконання

ролей чоловіка і дружини, потім батька й матері, а також у функціонально–

рольових відносинах між чоловіком і жінкою. Автор наголошує, що нині існує

помітний розрив між традиційним уявленням про «чоловічі» й «жіночі» сімейні

ролі і реальною картиною про розподіл обов’язків у сім’ї [8].

Важливим складовим психологічної готовності до сімейного життя на

думку С.В. Ковальова, є мотивування – це більш–менш раціональні пояснення,

які люди дають своїм діям і вчинкам. При цьому щирі спонукальні причини

їхньої поведінки можуть як цілком і правильно усвідомлюватися, так і

усвідомлюватися не цілком чи неправильно, або не усвідомлюватися взагалі. У

багатьох класифікаціях мотивів шлюбного вибору, побудованих на



дослідженнях, що проводилися за допомогою анкетних методів, перелічуються

саме мотивування, а не власне мотиви; або мотиви і мотивування

перемішуються. Як приклад можна привести класифікацію, що дає С.В.

Ковальов. Мотивація шлюбу включає, з його погляду, п’ять основних мотивів:

любов, духовну близькість, матеріальний розрахунок, психологічну

відповідність, моральні розуміння [3].

З цього варто зробити висновок, що вибір шлюбного партнера може

мотивуватися самими різними потребами, що можуть бути як здоровими, так і

невротичними. Від цього в значній мірі буде залежати успішність розвитку

відносин надалі. Вибори, чинені на основі невротичних потреб, не сприяють

формуванню почуття зрілої любові і розвитку стабільних емоційних відносин.

Для стабільного та повноцінного функціонування сім’ї необхідна

відповідальність чоловіка і домінування його в сім’ї, наголошує психолог

В.Дружинін. Він твердить, що підготовка юнаків до ролі глави сім’ї, до

прийняття відповідальних рішень за сім’ю в нашому суспільстві практично не

ведеться. Автор вважає, що психологічна близькість між подружжям і

негативне ставлення до розлучення мають велике значення для створення

міцної сім’ї [1,с.29–39].

Сім’я як складна соціо–психологічна структура в своєму функціонуванні

тим чи іншим боком  доторкається аспекту науки конфліктології. Так, відомий

вчений в цій галузі В.Сисенко відзначав, що проблема формування готовності

до створення сім’ї «повинна бути комплексною у своїй основі, тому що

покликана вирішити цілий ряд дуже важливих ідейно–виховних завдань.

Необхідно підвищити відповідальність молоді перед шлюбним і сімейним

життям, постійно звертаючи увагу на соціальну престижність батьківства й

материнства, орієнтуючи жінок на шлюб, сім’ю, дітей. Водночас із цим

необхідно підвищити психологічну готовність до шлюбу, дати молоді об’ємні,

концентровані знання, зокрема з гігієни догляду за дитиною, психології

дитячого віку, дитячої педагогіки, психології сексуального життя; розкрити

основні проблеми психологічних взаємин між чоловіком та жінкою» [7,с.228].



До питань формування у молоді готовності до створення сім’ї звертався

А.Макаренко [5]. У багатьох його творах висловлюється ідея про необхідність

ознайомлення молоді з особливостями статево–рольових і шлюбно–сімейних

відносин. Автор обґрунтовує думку про те, що готуючи молодь до майбутнього

самостійного життя, ця проблема має розв’язуватися тільки в процесі спільної

виховної роботи школи, сім’ї та суспільства.

Розкриваючи особливості формування культури почуттів, підготовки

майбутнього сім’янина, А.Макаренко розглядає питання про вплив структури

сім’ї, взаємин між батьками і дітьми на виховання молодого покоління і

пропонує використовувати різні методи виховання. Дослідник наголошував, що

тільки застосовуючи комплекс заходів, можна досягти належного рівня

готовності молоді до створення сім’ї. Становлення людини як майбутнього

сім’янина, полягає «в доборі та вихованні людських потреб, у доведенні їх до

тієї моральної висоти, яка тільки й може спонукати людину до боротьби за

подальше вдосконалення» [5]. На переконання автора, першочергова увага у

цьому процесі, має надаватися таким якостям, як єдність суспільних і сімейних

інтересів, громадянська честь, гідність, а головними засобами їх формування

повинні стати моральне та статеве виховання, приклад батьків, організація

життя і діяльності вихованців.

Виховання майбутнього сім’янина, згідно з поглядами А.Макаренка,

неможливе без прикладу батьків, впливу їхнього авторитету. Педагог

наголошував, що справжня любов між батьком і матір’ю, допомога та

піклування, прояви ніжності й ласки, їх повага одне одного викликають у дітей

увагу до серйозних взаємин між чоловіком і жінкою, слугують могутнім

виховним чинником [5].

В.Сухомлинський звертався до розроблення проблеми формування

готовності молоді до майбутнього подружнього життя, практичного визначення

окремих її питань. Особливого значення він надавав вихованню у майбутнього

подружжя моральної готовності до того, як стати чоловіком і дружиною,

батьком і матір’ю. В.Сухомлинський був переконаний, що «прийшов час, коли



суспільство повинно суворо перевіряти моральну готовність людей, які

вступають у шлюб, до народження і виховання дітей, до створення сім’ї» [6].

«Всім доведеться бути чоловіками і дружинами, батьками і матерями. Це

головне в їхньому житті. Нехтування цією істиною веде до того, що зі стін

школи виходять сімнадцяти – вісімнадцятирічні діти, дозрівши фізично для

того, щоб народжувати дітей, і не дозрівши духовно, щоб любити і виховувати.

Так, навчати любити і виховувати – тільки в єдності цих двох речей полягає

створення людини – найскладніша і найбільш радісна, найважча і

найщасливіша праця». У цих словах В.Сухомлинського простежується

обережне, тактовне, але наполегливе відстоювання ідеї про виховання у

школярів любові, зазначаючи, що вона не може передаватися у спадок як

інстинкт продовження роду [6].

Характер стосунків між чоловіком і жінкою В.Сухомлинський вважав

однією з визначальних умов готовності молодого покоління до майбутнього

сімейного життя. Адже «від характеру стосунків чоловіка й жінки до шлюбу,

від того, наскільки переважає в цих стосунках духовно–психологічний,

морально–естетичний елемент, залежить моральна чистота всього їхнього

життя» [6].

Отже, готовність студентів до шлюбу та сімейного життя являє собою

складну структуру, елементи якої досить тісно пов’язані між собою, а зміна

одного з них неодмінно спровокує зміну іншого. Тому для нормального

існування сім’ї необхідні чітка визначеність і несуперечність прав і обов’язків

подружжя.
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